

## 新时代新征程新伟业

### 习近平总书记关切事

盛夏丹东，游人如织。抗美援朝纪念馆前，观众排起长队，按序入馆参观。

1953年7月27日，朝鲜停战协定签订，抗美援朝战争胜利结束。70年来，任岁月流逝、斗转星移，人们始终不忘这场打出国威、军威的伟大战役和那些为国捐躯的英雄们。

习近平总书记强调：“抗美援朝战争锻造形成的伟大抗美援朝精神，是弥足珍贵的精神财富，必将激励中国人民和中华民族克服一切艰难险阻、战胜一切强大敌人。”

牢记总书记的重要讲话精神，弘扬伟大的抗美援朝精神，中华儿女铭记历史、自强不息，雄赳赳、气昂昂，向着全面建设社会主义现代化国家新征程、向着实现中华民族伟大复兴的中国梦继续奋勇前进。

#### 铭记，以祖国和人民的名义

在丹东，抗美援朝纪念馆近期日均有上万人前来参观。

走进这里，宛若走进一条时光隧道，带领人们重回战火纷飞的朝鲜战场，感受那用鲜血和生命换来的胜利与荣光。

山风呼啸，雪花飞舞。山坡上，志愿军战士们架着步枪，匍匐在雪地里，身上落满积雪……纪念馆中，还原了长津湖战役的场景。

“我爱亲人和祖国，更爱我的荣誉。我是一名光荣的志愿军战士。冰雪啊，我绝不屈服于你，哪怕是冻死，我也要高傲地耸立在我的阵地上……”

第83集团军某连是“冰雕连”的传承连队，连指导员张领在展厅向来参观的战士们详细介绍“冰雕连”的战斗经历，逐句重读当年“冰雕连”战士宋阿毛写下的绝笔信。

铿锵的话语感动着在场的每一个人。92岁的志愿军老战士唐剑光耳朵听不见了，但看到观众在逐字逐句抄写这封信时，老兵的眼泪扑簌簌滚落：“当年，就是这钢铁一样意志，支撑着我们，赢得了这场胜利！”参观后，使劲挺直有些佝偻的身子，老人向“冰雕连”的雕像行了一个标准的军礼。

沈阳抗美援朝烈士陵园里，松柏苍翠，鸟语啾啾。

墓园中，123座战斗英雄的墓碑默默矗立；英名墙上，是19万余位烈士的名字。一切，如列队整肃的方阵。

陈寿玉用轮椅推着76岁的父亲陈六街，沿着环形烈士英名墙焦急而仔细地寻找。

在贵州省退役军人事务厅组织下，16名抗美援朝志愿军烈士家属来到沈阳祭拜英烈。陈六街父子从贵州省铜仁市沿河县的老家不远千里来到沈阳，只为找寻烈士英名墙上“陈福平”三个字，追思为国捐躯的亲人。

“在这里！”顺着陈寿玉手指的方向，陈六街右手拄拐，费力支撑起身子，左手颤巍巍地探到陈福平的名字上，一遍又一遍地摩挲着。

满头白发的老人，抽搐着哭得像个孩子：“爸爸，你离家时，我还不到2岁，你这一走就再没回来，我多想能看看你，叫你一声爸爸……”

去时少年身，归来英雄魂。沈阳抗美援朝烈士陵园的地宫里，安放着913具志愿军烈士遗骸。我国已连续9年迎接在韩志愿军烈士遗骸归国安葬。多年来，从中央到地方，一直致力于为烈士寻亲，组织祭扫。

铭记先烈、告慰英灵。沈阳抗美援朝烈士陵园管理中心主任吴涛说：“前来祭拜英烈的人们接连不断，‘最可爱的人’永远是活在我们心中的英雄。”

#### 传承，让抗美援朝精神世代发扬

沈阳市浑南区高坎街道，有一家由农家院改建成的展馆，展馆里是超千件和抗美援朝有关的展品。馆长孙德山已年过九旬，是一名参加过抗美援朝战争的老兵。在朝鲜战场上，他当过汽车兵、通讯兵、警卫员，立过三等功。

多年前，老人决定自建一座抗美援朝教育馆，宣传抗美援朝精神。他把自己的积蓄和每个月微薄的退休金投进去。缺资金，老人就外出捡废品、开荒种地，靠几元、几十元地积攒，一点点建起了这座展馆。老人的精神感动了许多人，在有关部门和社会各界帮助下，展馆建设日渐完善。

一个旧口粮袋被放在展览显著位置，这是当年在朝鲜战场上团长朱德昌送给孙德山的。

“战场上粮食不够吃，团长看我没吃的，就把他的口粮袋给了我，没想到，这竟成了他留下的遗物。”

战争胜利后，朱德昌被安葬在沈阳抗美援朝烈士陵园。每年清明节，孙德山都会去陵园扫墓，和老团长说说话，“报告”展馆的情况。

“让年轻人记住这段历史，我的战友们才没白白牺牲，我才能闭上眼。”孙德山说。

可歌可泣的英雄故事，不会随时间而流逝。

开展“千名大学生行万里路、寻访百位抗美援朝老战士”社会实践活动，打造全国首批《抗美援朝精神》课程……位于丹东市的辽宁学院近年来组织起丰富多样的教学活动，弘扬抗美援朝精神。今年4月，辽宁省抗美援朝精神研究基地在辽宁学院成立。“进入新时代，我们格外注重用伟大的抗美援朝精神铸魂育人，从中汲取继续前进的智慧和力量。”辽宁学院党委书记周景雷说。

“孩子们，今天我们要尝一份志愿军战士的军粮。”

在沈阳抗美援朝烈士陵园工作的“90后”讲解员杜若飞，经常义务为学生讲述烈士们的故事。进校园讲解前，他会把煮熟的土豆冻起来，在讲述长津湖战役时，他将冻得像石头一样的土豆发给孩子们，让他们尝尝。

有的孩子悄悄把土豆放在手心里、衣服里想捂软些好入口，杜若飞就鼓励他们：“你们跟当时的志愿军战士用了同样的方法解决这个难题，了不起。”

不少孩子咬着难以下咽的冻土豆，听着扣人心弦的战斗故事，流下热泪。

“这一刻，孩子们能理解志愿军战士的苦。这种共情，让抗美援朝精神更真实可感。”杜若飞说。

志愿军老战士、纪念馆讲解员、教育工作者……越来越多的人受到抗美援朝精神感召，加入到学习、传承队伍中，让宝贵的精神财富得以历久弥新、代代相传。

#### 前行，汇聚起民族复兴的磅礴力量

近日，一场特殊的“青春与青春的对话”在丹东举行。在辽宁省军区、丹东军分区邀请下，抗美援朝英雄连队的现役官兵代表与志愿军老战士“共话青春”。

抗美援朝战争中，一支隶属38军的先锋连队，因战功赫赫有着“虎头连”的美誉。现任连指导员陈天龙来到当年38军老战士孙凯丰家中拜访。

95岁的孙凯丰看到老部队的后辈，心情格外激动，新老两代军人手挽着手聊起过去与现在的军营。陈天龙拿出一把略显陈旧的小号，孙凯丰眼睛一亮：“就是这把小号，我们听了心情振奋，敌人听了闻风丧胆。”

陈天龙与老人共同观看了近期部队训练视频。老人的眼角湿润了，他说：“现在国家强大了，武器装备精良、战士训练有素，有你们保卫祖国，我们放心！”

老人的点赞和嘱托，让陈天龙格外动情：“我们和老前辈都在青春年华里从军报国。‘虎头连’当年的浴血荣光始终激励我们，在新时代再立新功！”

沈阳，曾是抗美援朝的后方、支援战场的前线。沈阳抗美援朝烈士陵园里长眠着邱少云、黄继光等家喻户晓的志愿军烈士。英雄的骨血与大地融为一体，凝结成这座城市鲜明的城市品格。

烈士陵园里，四季鲜花不断。“伟大的抗美援朝精神，感召着新时代的青年人，向着强国建设、民族复兴的新征程奋勇前进。”烈士陵园献花祭扫的吕祥仁说。

吕祥仁说：“70多年前，新中国的热血青年为了祖国和人民奔赴疆场，一把炒面一口雪，赢得伟大胜利。新时代，这种英雄气概激励着我们在科技领域加快攻关，打赢关键核心技术攻坚战，让先辈们用生命捍卫的国家更强大，让一代代中国人热切期盼的中华民族伟大复兴早日实现！”

新华社记者（据新华社沈阳7月27日电）

# 让伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新

（上接第一版）自13世纪开始，新加坡港便是国际贸易港口。在新加坡港，平均每12分钟就有一艘船舶进出。它是世界上最主要的转口港，80%的船舶经过时只为卸载和再装载，这里是东西方海洋贸易必经的航运枢纽。

通过集装箱中转业务，新加坡港不仅获取了丰厚的收益，而且把握住了提升港口码头建设和管理水平最关键的抓手，抢到了先发优势。同时，还持续围绕核心功能提供升值服务，不断拓展产业链条，找寻更宽领域的新增长点。

积极发展临港工业是新加坡港早年提出的思路。多年来，新加坡做好了配套，且把原料、市场两头在外的高端制造业和高新技术产业做得风生水起。

重点发展科技。新加坡政府素来注重先进技术在港口行业中的应用。早在1990年就投资建立了全国电子数据交换系统贸易网，把国内所有国际贸易主管机构连接到一个系统网络中，实现了各部门之间的信息共享。

得益于这种复合运营策略，新加坡港口及中转业务对新加坡经济社会发展的重要性不断提升，不仅贡献了新加坡约7%的GDP，还创造了17万个左右的就业机会。

更大的发展空间在海运能力之外延伸。新加坡在空运、炼油、船舶修造等方面也借兴港之势形成新的优势产业，并在衍生服务领域“开疆拓土”，国际金融和贸易中心顺势崛起。

新加坡的发展，始于港口体量，兴于配置全球资源的能力——对资本、技术、人才、货物、信息等资源要素在流动、组合、分配、管理中发挥决定性影响的能力。

青岛提出打造国际门户枢纽城市，与这样的发展理念同向而行，其核心就是要在全球通达能力、链接能力、配置能力、服务能力等多个维度实现突围。

一些标志性指标已经出现——

从4F级的胶东国际机场出发，244条空中航线可连接国内外169座城市；青岛港220条海运航线通达全球700多个港口，去年货物和集装箱吞吐量分别居世界第四位和第五位，自动化码头装卸效率世界第一；青岛还是东接日韩亚太、西联中亚欧洲的重要国际货运大通道，集装箱海铁联运量连续8年居全国沿海港口首位……

一些向好趋势已经形成——

7月18日、20日，两列满载长荣集装箱的新能源汽车海铁联运班列分别从西安国际港站、郑州圃田中心站发出，驶向山东港口青岛港，抵港后货物转海运销往欧洲地区。其中一列是比亚迪集团西安工厂新能源汽车在青岛口岸的首次发运，另一列则是上汽集团首次通过跨省海铁联运方式发运新能源汽车。以青岛港为节点，中国腹地新能源产业与欧洲消费市场实现了联通流动。

在上合示范区，“海陆空铁”一体化物流运转流畅。紧盯上

合组织国家面向亚太市场“出海口”，上合示范区多式联运中心加快构建链接起覆盖省内、辐射沿黄、横贯欧亚、联通日韩亚太的国际物流大通道。

物流服务正在延伸。“上合快线”“日韩陆海快线”“中老国际货运列车”以及跨境电商专列、重点企业供应链专列等，全力助推胶东地区外贸企业转型升级；7月17日，中欧班列（齐鲁号）首笔线上仓单质押融资业务于青岛成功落地，标志着“班列+进出口企业+供应链金融”模式取得新突破，中小微外贸企业融资难题得以缓解。

海陆空铁“经脉”日益畅通，让青岛成为庞大货物、客运“流量入口”，但如何带动相关产业发展、如何衍生新的服务，如何以枢纽之力辐射更大区域发展，仍是青岛要不断进阶的课题。

当前，世界经济版图正发生深刻变化，置身百年未有之大变局，全球资源配置问题尤显迫切。上一轮全球化形成的价值链分工有可能重新洗牌，相应地，全球资源配置也面临调整。这样的调整在历史上不乏先例，青岛要准确把握大势，抢抓机遇窗口期，全方位对标具有先进经验的国际城市，在新一轮全球分工中抢占先机。

#### 强化门户联通

越来越多权威城市研究机构的观察维度中，城市的经济指标不再是唯一的竞争力表现，和其他城市的联系度成为一个分量越来越重的考量，由此凸显出城市门户功能的重要性。

学术界的一个共识是，门户城市不仅是对外交通上的门户，还是对外贸易的门户、文化交流的门户、制度创新的门户。“国际门户”则意味着该城市在全球或区域城市体系当中应扮演承上启下、协调左右、联络八方的中心节点角色。

海陆空铁“四港联动”的青岛，“国际门户”引领作用日益展现。来自全球的先进技术、高端产业、创新项目在青岛加速集聚，率先诞生的是产业的转型、升级、变革。

对标旧金山机场、新加坡樟宜机场等国际知名机场，它们同时也是高新技术企业聚集之地，依托机场形成的临空经济成为资源的汇聚点和经济增长极。

自青岛胶东国际机场转场以来，青岛胶东临空经济示范区逐渐揭开神秘“面纱”。吸附高端资源，实现临空产业集聚群……这里正在发挥类似“海绵”的作用。在139平方公里的热土上，青岛空港综合保税区、上合空港TOD等一批“核心载体”萌芽破土正加速生长。7月6日，青岛空港综合保税区通过验收。目前这里已引进各类项目十余个，涵盖新一代信息技术、航空物流、跨境电商、保税展销等多个领域，高度匹配上合示范区优势产业，为与上合组织国家深化合作探索新模式、新路径，打造对外开放新高地。

在上合示范区，“海陆空铁”一体化物流运转流畅。紧盯上

合组织国家面向亚太市场“出海口”，上合示范区多式联运中心加快构建链接起覆盖省内、辐射沿黄、横贯欧亚、联通日韩亚太的国际物流大通道。

物流服务正在延伸。“上合快线”“日韩陆海快线”“中老国际货运列车”以及跨境电商专列、重点企业供应链专列等，全力助推胶东地区外贸企业转型升级；7月17日，中欧班列（齐鲁号）首笔线上仓单质押融资业务于青岛成功落地，标志着“班列+进出口企业+供应链金融”模式取得新突破，中小微外贸企业融资难题得以缓解。

海陆空铁“经脉”日益畅通，让青岛成为庞大货物、客运“流量入口”，但如何带动相关产业发展、如何衍生新的服务，如何以枢纽之力辐射更大区域发展，仍是青岛要不断进阶的课题。

当前，世界经济版图正发生深刻变化，置身百年未有之大变局，全球资源配置问题尤显迫切。上一轮全球化形成的价值链分工有可能重新洗牌，相应地，全球资源配置也面临调整。这样的调整在历史上不乏先例，青岛要准确把握大势，抢抓机遇窗口期，全方位对标具有先进经验的国际城市，在新一轮全球分工中抢占先机。

#### 强化门户联通

越来越多权威城市研究机构的观察维度中，城市的经济指标不再是唯一的竞争力表现，和其他城市的联系度成为一个分量越来越重的考量，由此凸显出城市门户功能的重要性。

学术界的一个共识是，门户城市不仅是对外交通上的门户，还是对外贸易的门户、文化交流的门户、制度创新的门户。“国际门户”则意味着该城市在全球或区域城市体系当中应扮演承上启下、协调左右、联络八方的中心节点角色。

海陆空铁“四港联动”的青岛，“国际门户”引领作用日益展现。来自全球的先进技术、高端产业、创新项目在青岛加速集聚，率先诞生的是产业的转型、升级、变革。

对标旧金山机场、新加坡樟宜机场等国际知名机场，它们同时也是高新技术企业聚集之地，依托机场形成的临空经济成为资源的汇聚点和经济增长极。

自青岛胶东国际机场转场以来，青岛胶东临空经济示范区逐渐揭开神秘“面纱”。吸附高端资源，实现临空产业集聚群……这里正在发挥类似“海绵”的作用。在139平方公里的热土上，青岛空港综合保税区、上合空港TOD等一批“核心载体”萌芽破土正加速生长。7月6日，青岛空港综合保税区通过验收。目前这里已引进各类项目十余个，涵盖新一代信息技术、航空物流、跨境电商、保税展销等多个领域，高度匹配上合示范区优势产业，为与上合组织国家深化合作探索新模式、新路径，打造对外开放新高地。

在上合示范区，“海陆空铁”一体化物流运转流畅。紧盯上

# 向世界奉献一场独具魅力别样精彩的青春盛会

## ——热烈祝贺第三十一届世界大学生夏季运动会开幕

人民日报评论员

盛夏的蓉城，郁郁葱葱，生机勃发。7月28日晚，第三十一届世界大学生夏季运动会在四川省成都市隆重开幕。这是党的二十大后我国举办的首个重大国际体育赛事。来自世界各地的大学生运动员相聚于此，共赴青春之约、共谱青春华章。

体育承载着国家民族强盛的梦想，青年代表着未来和希望。大运会是规模仅次于奥运会的综合性世界运动会，代表世界大学生最高竞技水平，举办60多年来，见证了又一个又一个顽强拼搏、奋勇争先的精彩瞬间，记录了一段又一段超越自我、实现梦想的青春故事。成都大运会致力打造公平竞技、沟通交流、增进了解、发展友谊的平台，必将向世界奉献一场独具魅力、别样精彩的青春盛会。

这是一次来之不易的大运盛会。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在中央和国家机关有关部门的大力支持下，四川省和成都市努力克服疫情等不利因素影响，因势而动，攻坚克难，有力有序推动各项筹备工作。从品质卓越的场馆设施，到温馨舒适的运动员村；从兢兢业业的赛会志愿者，到丰富多彩的文体交流活动……美丽的成都，向世界敞开怀抱。按照“简约、安全、精彩”的办赛要求，成都大运会不仅将呈现一届具有中国特色、彰显时代风采、展现巴蜀韵味的体育盛会，也将让世界再次看到一个阳光、富强、开放、充满希望的新时代中国。

“成都成就梦想”，奋斗创造佳绩。习近平总书记曾深情寄语运动员：“人生能有几回搏，拼搏是值得的。不经一番寒彻

骨，怎得梅花扑鼻香？”大运会赛场是体育竞技的场所，也是体育健儿展示拼搏精神、展现青春力量的舞台。成都大运会共设18个大项269个小项，来自世界各地的大学生运动员将向奖牌发起冲击。挑战极限、突破自我，是赛场上体育健儿的不懈追求；挥洒汗水、激扬青春，必将成为大运会赛场外的动人风景。此次成都大运会，中国派出由700余人组成的代表团，参加全部18个大项的角逐，实现了“满额报名”的目标。弘扬中华体育精神，不畏强手、顽强拼搏、勇敢逐梦，我国体育健儿定能以优秀的运动成绩和精神文明，为祖国争光、为人生添彩。

大运会是精彩纷呈的体育盛会，也是欢乐祥和的人文盛会。成都大运会以赛为媒，在赛会期间开展丰富多彩的文化活动，促进青年人沟通交流。从以“青春梦想”为主基调的开幕式，到收到论文数量创历届大运会新高的国际大体联世界学术大会；从“汉语桥”、全球Z世代体育论坛等系列体育文化交流活动，到赛会运行期间推出的艺术家主题晚会、中国非遗文化体验、公园城市主题艺术展等活动……以体育传递友谊、以文化凝聚力量、以交流共筑和平，成都大运会将为世界青年施展才华、追求梦想、共同成长提供契机和舞台，为推动构建人类命运共同体贡献青春力量。

“九天开出一